

## **Социальные стандарты как показатель эффективности социально-ориентированной рыночной экономики**

Гребенникова- Воробьева Л.В., Вайнилович Э.Г.  
Белорусский национальный технический университет

Социально ориентированная рыночная экономика – это экономика, основанная на функционировании рынка при проведении сильной социальной политики государства. Ее сущность – в сочетании преимуществ рыночного хозяйства с обеспечением социальной справедливости и эффективной социальной защиты граждан. Особенность такого типа экономики сводится к сосуществованию в ее рамках рыночной свободной конкуренции и государственного регулирования. Государственное регулирование социально-экономических процессов предполагает: смягчение негативных последствий рыночного хозяйства – безработицы, резкого социального и имущественного расслоения населения, безразличия к социальным нуждам граждан и др. и поддержание нерыночных секторов (системы образования, медицинского обслуживания, науки, культуры и т.д.). Специфика модели социально-ориентированной рыночной экономики Республики Беларусь определяется следующими чертами: 1) существованием сильной государственной власти; 2) отказом от шоковой терапии; 3) проведением приватизации как средства инвестирования и создания эффективного собственника; 4) интеграцией с Россией и странами СНГ; 5) проведением сильной социальной защиты граждан.

Социальную защиту следует понимать как определенные обязательства и возможность государства и общества перед своими гражданами, и в первую очередь, наиболее уязвимыми группами населения с низкими доходами – престарелыми, инвалидами, пенсионерами, детьми, многодетными семьями и др. и обеспечение социальных гарантий трудоспособным членам общества. Белорусская модель социальной защиты основана на принципах адресности, выявленческого характера и комплексного подхода к решению проблем каждого человека.

Важная роль в реализации социальной защиты отводится государственным социальным стандартам. В законе «О государственных минимальных социальных стандартах», принятом в 1999г. в качестве важнейшего приоритета социальной политики государства определена необходимость разработки определенной системы социальных стандартов. Государственный минимальный социальный стандарт - это минимальный уровень государственных гарантий социальной защиты, обеспечивающий удовлетворение основных потребностей, выражаемый в нормах и нормативах предоставления денежных выплат, бесплатных и общедоступных социальных услуг, социальных пособий. Реализация социальных стандартов гарантируется государством за счет финансирования из республиканского и местного бюджетов. Цель государственных минимальных стандартов в реализации конституционных прав граждан и повышении качества и уровня их жизни и устойчивого развития общества в целом. Задача – удовлетворить основные потребности людей, обеспечить их социальную защиту.

В соответствии с Законом в систему государственных минимальных стандартов включены 44 стандарта в сфере: оплаты труда – минимальная заработная плата, республиканские тарифы оплаты труда; пенсионного обеспечения – минимальные размеры пенсий по возрасту, инвалидности и по случаю потери кормильца; здравоохранения – нормативы бюджетного финансирования расходов в расчете на одного жителя, услуги по оказанию стационарной, амбулаторной, поликлинической и скорой медицинской помощи, нормы питания и т.д.; культуры – нормы и нормативы обеспеченности населения госучреждениями культуры, оказывающими бесплатные и общедоступные услуги; жилищно-коммунального обслуживания – нормы общей площади жилого помещения, максимально допустимая доля собственных расходов граждан (около 45%) за пользования жилым помещением, коммунальные услуги, капитальный ремонт и т.д.; образования – бесплатные образовательные услуги, включая дошкольное, общее среднее, профессионально-техническое образование. При планировании и прогнозировании подготовки специалистов с высшим образованием следует исходить из

потребностей в специалистах соответствующих отраслей народного хозяйства как за счет средств республиканского бюджета (не ниже 10% от ВВП), так и за счет развития платных услуг в сфере образования; введения в практику образовательного кредита; дальнейшего расширения обучения в вузах на платной основе. Обучение и воспитание на всех уровнях системы образования должно проводиться в пределах государственных образовательных стандартов в соответствии с законами Республики Беларусь. В числе факторов и проблем, определяющих разработку стандартов высшего образования, следует выделить: обновление стандартов с учетом накопленного опыта, выявленных недостатков и социального заказа; разработку стандартных моделей по циклам дисциплин; повышение качества стандартизации за счет разработки компетентных моделей обучения; усиление воспитательной, гуманитарной направленности стандартов высшего образования; отражение в образовательных стандартах общемировой тенденции междисциплинарного интегративного подхода в подготовке специалистов.

Система государственных минимальных стандартов формируется: во-первых, для соблюдения конституционных гарантий в удовлетворении важнейших потребностей человека в материальных и духовных благах и услугах. Во-вторых, для постепенного повышения уровня и качества жизни как за счет собственных финансовых ресурсов, так и возможностей местных бюджетов. В-третьих, построение системы формирует механизм управления социальными процессами для более эффективного реформирования модели социально-ориентированной рыночной экономики. В-четвертых, постоянный контроль за внедрением социальных стандартов способствует повышению уровня «стандартизации» жизненных условий населения. По данным Министерства статистики и анализа Республики Беларусь, к концу 2005г. в результате организационных и практических мероприятий по реализации постановления Совета Министерства от 30 мая 2003г. «О мерах по внедрению системы государственных стандартов по обслуживанию населения республики» эта работа была завершена в срок, что явилось важнейшим показателем эффективности социальной политики государства.